


Úvod.

Nepriatelia nášho národa rozširujú o nás vo
svete chýry, ako by sme boli štátom skoro bolševic
kým. Preto musíme byť vďační našim arcipastierom,

že v spoločnom , pastierskom. liste varujú kresťan
ský ľud pred bezbožným komunizmom a súčasne
ukazujú cestu, ktorou prídeme k obnoveniu hos

podárskeho poriadku. — Podávame text pastier
ského listu, ktorému sme pre lepší prehľad dali
nadpisy pre jednotlivé čiastky.

Keďže sa nadhodila otázka, či by sme sa mohli
spojiť s komunistami aspoň v hospodárskych otáz
kach, pripojili sme k pastierskemu listu pojednanie
o tejto otázke, ktoré napísal Dr. Silvester Braito O. P.



Dúfame v pokoj a mier.

Po celom svete katolíckom ozýva sa v týchto
dňoch volanie: ,„Rorate coeli desuper“ — ,.Rosu
dajte nebesá, a oblaky pršte Spravodlivého: otvor
54 zel, a vypuč Spasitaľa!“ (Iz. 45, 8.) I dnes, —
temer po dvoch tisícoch rokov od narodenia Spasi
teľa sveta — nás teda vyzýva Cirkev Kristova, aby
sme práve tak vrúcne volali k Bohu o pomoc, ako
to rohievali pred mnohými tisícrokmi najzbožnejší
ľudia! Ani v najzúťfalejších dobách sa nezriekali
nádeje, že svet nebude stratený, ale pevne dúfali,
že príde Spasiteľ, ktorého Boh už v raji prisľúbil
po páde prarodičov a že prinesie ľudstvu túžený
pokoj a mier!

Klamstvá antikrista.

A či aj my, drahí veriaci, nie sme — vývo
jom udalostí posledných rokov — priamo prinútení
podobne úpenlive volať k P. Bohu: ,„„Rosudajte ne
besá — zem vypuč Spasiteľa?!“ Veď sa dejú veci,
ktoré ani vdobách najhoršieho poklesu národov,
ani pred príchodom Spasiteľa sveta, Ježiša Krisla,
neboly možné! Svätý Otec, pápež Pius XI. prehlásil
verejne k španielským utečencom, keď ich prijal
vo sviatok Povýšenia sv. kríža, že čo sa v Španiel
sku robí, to sú výbuchy dosiaľ nevídanej surovosti
a násilia, takého ukrulného,aké by sa zdalo nemožné
u ľudí čo inajspustlejších! A dodáva: „V Cirkvi



Kristovej vidia jedinú opravdivú prekážku k do
vršeniu rozvralu každého poriadku. Pracujú ne
pretržite so všeobecnou a nadmieru chytrou agitá
ciou na tom, aby ovládali celý svet svojou nielen
nerozumnou, ale 1 hrozne nebezpečnou naukou! Ak
sa im podarí takto zmiasť a mravne otráviť ľudí,
nastane všeobecné zbrojenie, boj proti všetkým po
riadkom ľudským a božským, nastane všeobecná
revolúcia, vzájomné vraždenie. A k tomu iste dô
jde — hovorí sv. Otec — a to v miere ešte väč
šej a hroznejšej, ako v úbohom Španielsku, ak sa
zodpovední činitelia nepostarajú o nápravu, kým
nebude neskoro. A prečo by mohlo byť neskoro?
Pre hroznú sebeckú vypočítavosť, zhubnú vzájom
nú žiarlivosť, pre nenasýtnu túžbu za vlastným
ziskom!“

Besnenie výbo jných bezbožníkov.

Zle bolo, milovaní veriaci, pred príchodom
Svna Božieho, Ježiša Krista, na svet. Vtedy však
ani hlboko pokleslí pohani sa neopovážili vypovedať
boj proti všetkému božskému! Ale dnes armáda
sorganizovaných bezbožnikov — ako sa samí
namyslene nazývajú — vyhlasuje s diabolskou
nenávisťou boj proli samému Bohu po celom svete!
Pochopíte teda, prečo vás tak dôrazne vyzývame, aby

sle najmä v túto posvätnú dobu adventnú, ale 1potom, pokorne a dôvernevolali: „Rorate coeh —
Rosu dajte, nebesá, a oblaky pršte Spravodlivého,
otvor sa zem, a vypuč Spasiteľa. ktorý nech svojou



milosťou, zaslúženou nám na kríži, uhasí plamene
sloby a nenávisti, ohrožujúce celý svet!

Ich nenávisť proti Cirkvi.

Boľastné je pritom, že šíriaci sa komunizmus
úmyselne svaľuje“ všetku vinu za terajšie rozhárané
pomery na katolícku Cirkev! — Na tú katolícku
Cirkev, ktorá práve láskou zvíťazila nad pohanstvom!
Na katolícku Cirkev, ktorá sa vždy zastávala práva
chudobných, slabých, prenasledovaných! Na kato
lícku Cirkev, ktorá, —- medzitým, čo pohani nemali
súcitu s trpiacimi, — prvá sriaďovala nemocnice,
sirotínce, útulky — a to aj v dohách, keď jej svet
odplácal nevďačnosťou, prenasledovaním, odňatím
Jej majetku, vraždením kňazov a rehoľníc!

Čo vykonala katolícka Cirkev pre trpiacich.

Že čo vle vykonať táto opravdivá láska k bliž
nému, to videť aj u nás, kde na pr. katolícka
Cirkev — hoci po prievrate veľmi schudobnelá —
sosbiera na charitatívne ciele a vydá každoročne
priemerne 80) milionov korún, z ktorých temer vše
tko sa dostane chudobným, kým svetská dobročin
nosť, takzvaná humanita, často potrebuje na režiu
viacej, ako polovicu prijmov, niekedy až 75%. —
Áno. na túto katolícku Cirkev by chceli hádzať
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kamením a ju potupovať, že nemá porozumenia pre
chudobu! ČI možno vymyslieť horšieho ohovárania?

Cirkev sa neuspokojí s dobročinnosťou, ona
chce spravodlivosť.

Podobne celý svet vie, že katolícka Cirkev ni
kdy sa neuspokojovala touto milosrdnou dobročin
nosťou, ale vždy sa usilovala o lo, aby aj zákono
ďarstvo dbalo o spravodlivosť v živole verejnom,
najmä v hospodárskom! A keď v dobe liberalistickej
advlády tento požiadavok nemohla uplatniť, nebola
vina na nej, ale na neblahých pomeroch politických.
ktoré často 1 proti nej vyvolaly takzvané kultúrne
boje. Ale skvelého zadosťučinenia sa jej dostáva už
dnes od mnohých a to 10od nekatolických odborní
kov, ktorí vďačne začínajú uznávať, že čo všetko ka
tolicka Cirkev vykonala v dobách, keď mohla bez
zvláštnych prekážok uplatňovať svoje zásady 1 v Ži
vole verejnom, ako na pr. v stredoveku! A či ©
neboli i v najnovšej dobe práve uvedomelí katolíci,
laikovia, kňazi a biskupi, ktorí neohrožene bojovali
zapráva pracujúcehoľudu?! Mená kňaza Kolpin
ga, biskupa Kettelera, kardinála Manninga, ďalej
zakladateľa saleziánov: Sy. Don Bosca a mnohých
iných, sú až veľmi známe!

Pápeži a pracujúci ľud.
Ale nikdy nemožno zabudnúť nasmrteľné zá

sluhy veľkého púpeža Leva ALII. o robotnícby! V



dobe, keď vychválené parlamenty nevedely od
straňovať sociálne boje, len výnimočnými zákonmi
a zbraňou, Encyklika Leva XIII. o robotníckej
otázke: „Rerum novarum“ burcovala svedomím pod
nikateľov, štátnikov a všetkých zodpovedných činite
ľov, aby netrpeli ďalej kruté nespravedlnosti, pá
chané hospodárskym mamonom na úbohom takzva
nom proletariáte! — A terajší svätý Otec, Pius AL.,
pred ktorého veľduchom sa s úctou skláňa celý svet,
v úchvatnom okružnom liste: „Ouadragesimo anno“
obšírne poukazuje na blahodárne účinky tohoto pre
javu pápeža Leva XIII. z príležitosti 40ročného ju
bilea od vydania tej encykliky!

Pápež Vyzýv.a k sociálnej činnosti.

Svätý Otec znovu si želá — a to veľmi dôrazne
— aby sa každý staral v obore svojej pôsobnosti o
obnoveniespoločenskéhoporiadku! sla „Ani jedon

prostriedok nesmie ostať nevyzkúšaný a nevyužitý,
en aby sa odvrátilo hrozné zlo od ľudskejspoloč
nosti! K tomuto cieľu musia smerovať 1aše práce
a naše vrúcne modlitby! Veď pri pomoci inilcsti
Božej sú osudy ľudské v našich rukách... Nech sa
leda spoja — tak vyzýva sv. Otec — všetcia ľu
dia dobrej vôle, aby pod vedením cirkevných pa
stierov bojovali tento ušľachtilý, pokojamilovný boj
Kristov! A každý, podriadiac sa vedeniu a učeniu
Cirkvi svätej, nech sa usiluje prispieť, podľa svojich
schopností, síl a postavenia, k obrodeniu ľudskej



špoločnosli, ako k tomu pobáda pápež Lev XIII.
vo svojej nesmrteľnej robotníckej encyklike! Nech
niklo nehľadá seba a svoje záujmy, ale len a je

dine záujmy Ježiša Krista, aby vo všetkom a všade
Kristus kraľoval, Kristus vládol, ktorému čest a
sláva a moc na vekv!“

Láska a spravodlivosť sú podkladom spoločen

ského poriadku.

Táto výzva katolíckej Cirkvi k prepotrebnej
obnove spoločenského poriadku na podklude spra
vodlivosti a lásky, ostala, bohužiaľ, podnes ..hlasom
volajúcim na púšu!“ Ľudstvo sa rúli do álnuby,
odmieta učenie nebeského Samaritána a Jeho Cir
kvi, ako v živote súkromnom a rodinnom), tak 1 v
živote verejnom, a nechce užiť láskyplne ponúka
ných liekov! — Ale keď človek, rodina, spoločnosť
a štáty nedbajú na učenie Ježiša Krista, ak zavrhujú
rady, predpisy a lieky tohoto božského lekára,
ktorý jediný môže uzdraviť a zachrániť celý svet,
polom nech nikto nenarieka, že samu vedie zle a
tým menej môže obviňovať katolícku Cirkev, že mu
nemohla pomôcť! Keď chorý nedbá na radu lekára
a neužíva uzdravujúci liek, nech sa vtedy len bije »
prsia a úprimne vyzná: Moja vina, moja preveľká
vina |



Odkiaľ je bieda a hlad? Pretože ľudia opustili
Boha.

Uvedieme vám, milovaní veriaci, aspoň jedon
príklad z mnohých, že ako nekresťansky, áno:
prolikresťansky, ba priamo neľudsky si ľudia nie
kedy počínajú! Či ste nečítali v poslednýh ro
koch, že ako raz tam, potom zas inde boly zničené
ohromné zásoby potravín len preto, aby nezlac
nely?! A rozhodujúci činitelia na to mlčali! —Ne
skonale dobro"ivý Boh rozdáva 1 pozemské ary v
prehojnej miere! Prečo je teda bieda a hlad? Preto,
že ľudia opustili Bola a z nesmiernej lakoimosli
— pohífdajúc zákonmi spravodlivosti a kresťanskej

u: — prebytky radšej ničia. ako by ich darovali
hla ujúcim a trpiacim:

Keď sa takto pripravuje pôda rozvratným živ
lom, nie Je tomu na vine katolícka Cirkev, ktorá
také počínaje odsudzuje ako zločin, volajúci k Bo
hu o ponistu, ale vinní sú tí. ktorí na Je) úpenlivé
volanie o milosrdenstvo k chudobným, ostávajú
hluchými a proti chudobe zatyrdzujú svoje srdce!

Sľubujú raj — a dávajú peklo.

Tielo rozvratné živly, lílo svodcovia, Alubujú
úbohému ľudu všetko možné, ba priamo raj na
tomto svete! A namiesto toho všade, kde sa «lostali
k moci, mala a má len smrť krvavú žalvu na po



praviskách a v žalároch, kde kosila a kosí tisíce,
státisíce, ba miliony dobrého a nevinného ľudu —
1 chudobného a najbiednejšieho — hladom, cioro
bami, biedou a všemožným prenasledovaním, ktoré
prevyšuje 1 smutne preslávené prenaslelovania
prvých kresťanov Neronom, I)iokleciánom a inými!

Kresťan nemôže ísť s bezbožníckym komu

nizmom.

Ale ich opravdu sa"anské dielo sa neuspoko
Juje hmolným zničením č.oveka! Chcú ho urobiť
nešťastným aj pre celú večnosť. Preto je ich hlav
nou ná:nahou: vyrva! človekovizo srdca vieru, pri
čom nadute volajú s praotcom luhárstva -— diab
lom: „Kto je Boh? Nepoznám Boha!“ Vedia, že
človek bez viery je súcim nástrojom k všetkému
zlému!

Nedajle sa teda, milovaní veriaci, nikly, ni
kým a ničím svádzať k akejkoľvek spolupráci S
bezbožnickym komunizmom, ak nechce"e byť i sami
nešťastnými a nechcete premeniť našu drahú, l:rás
nu vlasť na srúcaniny a pustaninu! Už apoštol
národov, sv. Pavol, dôrazne upozorňuje: „Aké
účastenstvo má spravodlivosť s neprávosťou? alebo
aké spoločenstvo má svetlo s temnosťou?“ (II.
Kor. 6, 14.).



Naše povinnosti:

Ďalšou va"ou povinnosťou je, aby ste spolu
pomáka i p.i obnovení spoľočenskéhoporialku po
dľa rariadenia Sv. Ofca. Lebo všetka obranná čin
nosť proti komunizmu bude márna, keď sa nepodarí
na srúcaninách, ktoré nám zanechal hmotírsky li
beralizmus, sriaciť nový domov na základe spravod
livosti a kresťanskej lásky!

Obnovme dušu v duchu Kristom!

Tálo vaša spolupráca pozostáva predo: šetkým
v obnovení vášho vnútra v duchu Kristovom. Žite
teda z viery, plňte svedomite prikázania Božie i cir
kevné, modlite sa denne, pristupuje často k stolu
Pána, zúčastňujte sa sv. erercicií, t. j. duchovných
cvičení a ľudových misií! Slová Krista Pána:,.Hľa
dajte najprv kráľovstvo Božie a jeho spravodlivosť,
a všetko se vám pridá“ (Mat. VI. 33.), platily vždy,
platia a budú platiť až do skončenia sveta pre
každého človeka.

Pomáha jme trpiacim!

V každej farnosli nech je ihneď srialený, ak
sa tak nesta"o, odbor kresťanskej charity? Váto síce
nestačí sama x sebe prekonať terajšiu biedu, pochá
dzajúcu z nezamestnanosti, ale imy nesimieme čakať,
až zas nastane plný hospodársky poriadok! Láska



kresťanská nás zaväzuje, aby sme zo všetkých síl
pomáhali tým, ktorí trpia ešte väčšiu núdzu ako
my sami. Preto napomáhajte tento apoštolát milo
srdenstva a vyhľadávajte tých, ktorí skutočne trpia
a sa azda okúňajú prosiť o pomoc! Vašej obetavej
láske sa iste podarí zaopatriť im nejakú robotu, vy
prosiť pre nich šaty. prádlo, obuv, drevo, pokrní,

najmä pre útlé, úbohé deli! l)obre viete, akú
odmenu vám za to pripravil vo večnosti Spasiteľ,
ktorý povedal: „Nakoľko ste to učinili jednomu
z týchto mojich najmenších bratov, mne ste to
učinili.“ (Mat. XXV. 40.)

Vzdelávajmesa v sociálnych otázkach!

A keďže nevedomosť o veciach hospodársko
sociálnych a o ich správnom riešení je preveľká,
treba mať na pamäti slová Sy. Otca Pla XÍ. v
liste o Katolíckej akcii, poslanom minulého roku
brazilským biskupom: „Doporučujeme vám predo
všetkým, — tak píše — aby ste sa čo najviacej
starali o vzdelanie a výchovu tých, ktori bojujú
v radoch Katolíckej akcie, o ich výchovu nábožen
skú, muarnú, sociálnú, bez ktorej nie je možné
v modernej spoločnosti úspešne apoštolovať... A
túto pozehnanú prácu treba začať v každej ľar
nosti! Úžitok, aký prinášajú pracovné dni a týž
denné poučné schôdzky, spojené s modlitbou, je
nesmierny. Ňa týchto schôdzkach nech prednášajú
sociálni odborníci o katolíckých mravoučných a so



ciálnych pravdách, so zvláštnym zreteľom na te
rajšie doby.“

K-ď velelo na pr. Sdruženie ka"olíckej mlá
deže v krátkej dobe sriadiť v Čechách 6o výchov
ných a sociálnych krúžkov, prečo“by nebolo možné
uskutočniť 1 to, čo sy. Otec dôrazne pripomína o
sociálnych kurzoch?!

Uplatňujme svoje právo vo verejnom živote!

Je pravda, že o zavedení sprarodlivého sociál
neho a hospodá:skeho poriadku nerozhodujú podľa
našej ústavy jednoť1vci, ale sám ľud cestou svojich
poslancov! --. Keď si uvážime, že v našej repu
blike je prevážna väčšina katolíkov, je isté, že
keby kažidý upľaňoval vo verejnom živote svoje
právo v duchu Kristovom, iste by došlo u nás k
pomerom lepším iv ohľade hospodárskom a so
ciálnom!

Všetkým ľuďom dobre j vôle.

Na koniec obraciame sa nielen k horlivým ka
tolíkom, ale ik všetkým ľudom dobrej vole, áno,
i k tým, ktorí azda zpočiatku inak hľadeli na veci,
— ale poučení krvavými udalosťami v cudzích štá
toch, spoznali, že nenávisť, triedny boj, pálenie a
vraždenie nemôžu byť základom sociálného poriadku
a pokojného spolunažívania. Jediným liekom pre



neduliý dnešného ľudstia imože byť — ako to dejinypotvrdzujú — Iba Evanjelium lásky Kristovej!
Nech teda v otázkách hospodárski ých — kde

vlastne ide o „chlieb náš vezdajší“ -— nerozhoduje
len politika. Bolo by barbarstvom držať v moci aj
výživu tak, aby sa jej dostávalo 1ba prívržencom
tej alebo onej politickej strany. Chlieb musí byť
pre všetkých, 1 pre odporcov politických!

Čo je cieľom hospodárskeho života?

Ďalej cieľom hospodárskeho života musí byť
zabe: pečenie životnej ekzislencie, teda zaistenie do
statečného živobytia pre každého bez rozdielu. .Ve
smie teda byť vedúcou zásadou, zisk, rentabilita,
shromažďovanie peňazí a podobné.

S vďakou uznávame snahu zodpovedných čini
leľov o prekonanie terajšej nezamestnanosli a s ňou
súvisiacej biedy! Ale, bohužiaľ, robí sa to často
znovu na základe hospodárskej sústavy liberalis
tickej, ktorú z túžby po najväčšom zisku túto dneš
nú krízu vlastne zavinila, ako sa teraz už všeobecne
uznáva. Práve prelo nestretly sa dosiaľ tieto snahy
s očakávaným výsledkom. Treba sa teda týchto ne
bezpečných zásad celkom zrieknuť!

Pokrok techniky zavinil nezamestnanosť?

Za najboľastnéjší zjav našich dní, t. j. za ne
zamestnanosť, robia mnohí zodpovedným neobyčaj



ný rozvoj techniky a žiadajú, aby sa zabránilo
ďaľšiemu zdokonaľovaniu strojov a výroby. Je zaiste
pravda, že technický rozmach mal byť riadený roz
umne, tak, aby stroj nebral človekovi prácu! Ale
preto netreba považovať vymôženosli ľudského dô
vtipu za niečo temer hriešneho. Či nedal Boh člo
vekovi rozum? Áno, aj vynajdivosť je darom Bo
žím, ako to nedávno i1Sv. Otec pekne spomenul
pri audiencii 200 inžinierov-elektrotechnikov! .le
ay technický pokrok a celý hospodársky žlvot má
priniesť ľudstvu požehnanie a nie kliatbu, je tre
ba, aby slúžil Bohu, a tak všeobecnému blahu, a nie
riTamone.

To čo napísal sy. Pavol v liste kRimanom !L.)
o následkochneposlušnostik Bohu, to platí1dnes!
7 tejto neposlušnosti, akoby z koreňa, rastie vše
tok dnešný rozvrat vo svetle!

Milovaní veriaci!

Varujte sa falošných prorokov!

Doba je vážna, vážnejšia, ako si azda mnohý
z vás myslí! Diabol, „otec luhárstva“, ako ho na
zýva miláček Pána, sv. Ján (VIII, hh.) zneužívá
ľudské náruživosti, vášne, ctižiadost a lakomstvo,
aby si urobil z ľudu, olúpeného o vieru, otrokov
svojej nenávisti oproti Bohu, aby strhnul ľudstvo
do bratovražedného boja a premenil celú Evropu,
a aj celý svet, na pustatiny, ako, bohužiaľ, už dnes
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vidíme v Rusku, Mexiku, Španielsku, a vôbec všade,
kde ničivý komunizmus dosiahol moci! — Aby však
ľahšie oklamali a sviedli Ľud, hlásatelia komuniz
mu upolrebujú rozličnej taktiky: všade berú na
seba inú podobu!

Práve preto azda ešte viacej, ako inokedy,
plalia dnes slová Božského Spasiteľa: „Chráňle
sa nepravých prorokov, ktorí prichádzajú k vám
v rúchu ovčom, ale zvnútra sú dravými vlkmi. Po
ich ovocí poznáte ich... Zlý strom nesie zlé ovo
cie!“ (Mat. VII, 15— 17.) Otravujú ľud peniazmi,
novinami, letákmi, knihami, tak aj v divadlách.
koncertoch, kinách, v básnictve a v maliarstve,
rádioin, reklamami, inzerátmi a vôbec všade, kde
len môžu a ako len môžu! Huckajú jednu triedu
proti druhej, ba 1rafinovane sostavenými umelec
kými výstavami štvú jedon národ proti druhému,
huckajú štáty proti sebe, nijakého prostriedku, čo
i najhoršieho, sa neľakajú, len aby dosiahli hro:
né“o cieľa Antikristovho: svelovej revolúcie a zniče
nia svela! A tak my, žijúc v strede Europy, ktorej
sme akoby srdcom, sme v nebezpečí oveľa väčšom,
preto že keď bude otrávené srdce, ľahko zanikne
aj celé telo!

Zlepšenie náboženských pomerov u nás.

Ale keď, drahí veriaci, sledujeme pomery v
iných štátoch, musíme byť Pánu Bohu povďační,
lebo u nás je jednako len ešte poriadok, a od ne
zaponuteľného sjazdu katolíkov republiky Česko



slovenskej v Prahe badajú všetcia značné zlepše
nie 1v ohľade náboženskom. Ale to nás nesmie
zmýliť, ant do ľahostajného, pokojného spánku pri
viesť, aby sme azda neboli jedného rána neprí
Jemne prekvapení!

Naša drahá vlasť je taká úrodná, taká bohalú,
Zo SI znej môžeme vytvoriť príbytok šťastný, vzor
1 pre iné zeme! Ale treba podriadiť všetko, srdce
i vonkajšie majetky, nezmenileľnému, svätému zá
konu Božiemu! Lebo: „ak Pán nestavia domu, dar
mo sa tí namáhajú, ktorí ho stavajú." (Žalm 120.)
Vždy ostanú pravdivými slová Večnej Pravdy --
Boha: ,„Bezo mňa nič nemožete činiť" (Jan XV, 5.)

Výzva k modlitbe a k pri jímaniu sv. sviatosti.

Žite teda, ešte raz pripomíname, podľa viery,
konajte smierlivé pobožnosti v kostoloch i1súkrom
ne na usmierenie P. Boha za nesčíselné urážky,
bohorúhavé zločiny, ktorými najmä v posledných ro
koch bol a je stále urážaný! Prijímajte na tento
úmysel sväté sviatosti, a nech tal: konajú najmä
nevinné dietky, ktorých modlitby prerážajú nebesia:
ujímajle sa podľa príkladu nášho Božského Spasite
ľa z lásky k nemu úbohých, hladných, chorých, si
rôt, všetkých núdznych a ubiedených. Pomáhajte
zo všetkých síl obnoviť spoločenský poriadol:. ako
sme vám to už tu spomenuli!

V tejto posvätnej, prevážnej dobe adventnej,
vrúcnejšie ako kedykoľvek inokedy modlime sa:



„Rorate coeli — Rosu dajte nebesá a oblaky pršte
Spravodlivého: otvor sa zem, a vypuč Spasiteľa“

Tak zaiste sa smiluje dobrotivý Boh, ktorý
síce dopúšťa, ale svojich verných neopúšťa, a sko),
ktorý anjeli hlásali na nivách betlehemských pri
narodení Božského l)ieťaťa, rozpestrie sa 1 nad
našou drahou vlasťou, nad celou Europou, nad ce
lým svetom, ako záruka toho večne blaženého poko
ja, ktorý pripravil Pán Boh u Seba v nebesiach
všetkým, ktorí v Neho pevne verili, v Ňom neochvej
ne dúfali a celým svojím srdcom ho milovali.

A k tomu vám z tej duše žehnáme v mene Bo

ha Trojjediného T Otca iŤ: Svna i T Ducha Svätého. Amen.
"Dané v Prahe, jednomyseľným usnesením bis

kupskej porady dňa 1. októbra 1990.

7 Karol Kard. Kašpar, arcibiskup pražský,
7 Leopold Prečan, arcibiskup olomoucký, |< Šimon
Bárta, biskup budéjovický, |< Marian Blaha, biskup
banskobystrický, Ť Karol Kmeťko, biskup nitranský,
i Ján Vojtaššák, biskup spišský, Ť Jozef Kupka,
biskup brnenský, x Pavel Jantausch, tt. biskup
prienenský, apošt. administrátor trnavský, f: Jozef
Čárský, tit. biskup thagorenský, apošt. administrá
tor košický, 17 Michal Bubnič, tit. biskup scihitán
ský,apost. administrátor rožňavsky, 7:Pavel Gojdič,
tt. biskup harpasenský, apošt. administrálor pre
šovský, |» Móric Pícha, biskup královéhradecký,
1 Antonín Weber, biskup litométický, < Aleksan
der Slojka, biskup mukačevský, Frant. Svoboda,
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apoštolský administrátor užhorodský. Za čsl. časť
arcidiecézy vratislavskej: | Adolf Kard. Bertram,
arcibiskup.

Tento pastiersky list nech je prečítaný veri
acim skazateľnice hneď v nasledujúcu nedeľu po
obdržaní.



Dr. Sily. M. Braito O. P.:

Komunizmus a kresťanstvo.

Keď bol v Paríži kongres katolíckej mládeže
prišla ta 1 komunistická mládež. Tato prehlasovala,
že jej cieľom je pokoj, chlieb, spravodlivosť a že
preto nemajú sa čoho obávať katolíci organizovaní
v katolíckej mládeži. Pýtame sa: čl možno prijať
bez obavy túto podávanú ruku, ba či ju môžme
vôbec prijať?

Podľa toho, ako sa komunizmus chová k ná
boženstvu tam kde prišiel k moci. musíme rozhodne
povedať: že nie!

Sú ale aj jednoduchí kresťania, ktorí sa do
ninievajú, že môžme súhlasiť s komunizmom aspoň
v otázkach hospodárskych, v ich spôsobe riešenia
nového sveta a života a vledy keďby komunisti od
hliadli od otázok náboženských.

Vo Francii je celá skupina takzvaných neodvis
lých komunistov, ktorí sa približujú ku kresťanom
a tvrdia čo tvrdili socialisti pred rokmi podobne,
že náboženstvo považujú za vec celkom súkromnú,
že sa nebudú nikdy dotýkať náboženských citov,
prelože nepovažujú náboženstvo koniec koncov za
inšieho, než za nejaký cit. Ale ani tu nie mu je
možné podať ruku, pretože komunizmus a kresťan
stvo stoja ako dva svety proti sebe a to nasmieriteľ
ne s obidvoch strán! Toto je treba hneď uznať!
Lebo nastáva nebezpečie, že aj mnoho kresťanov



bude ukolísané vo falošnom pokoji, alebo v illúzi
ach, že je možné dohovoriť sa s komunizmom.

Najskôr predsa konštatujeme, že náboženstvo
je komunizmom považované zásadne za nebezpečné,
zlé, škodlivé, je považovanéza opium, alebo za pá
lenku národom. Mohli by sme vymenovať faktá ná
silia proti duchovným dľa ktorých v samom Rusku
bolo do 40.000 popravených: mohli by sme pouká
zať na zrúcané, zhanobené, zavrené, premenené ko
stoly v Rusku ako na doklady to skutočne vážné.
O takýchto a podobných zločinoch môžeme sa
denne dočítať v pápežskom úradnom orgáne
„Osservatore Romano“, ktorý s neobyčajnou pres
nosťou a pozornosťou faktá zaznamenáva. Tieto
svedectvá potvrdzovaly by pravdu, že sa tu zásadne
rozchádzajú obidva svety: kresťanský a komunistic
ký.
" "Čo nám je sympatické na komunizme? Jeho

opravdivá snaha vyslobodiť ubiedených z vykorisťo
vania, vycicávania, z bezbrannosti, do ktorej sú
vháňaní kapitalizmom. Na komunizme nám je sym
patickým jeho uprimná, ba až heroická snaha a
pečlivosť o celok, jeho altruizmus. My sme už tak
zvykli na tú myšlienku altruizmu: pomôcť utisnuté
mu, slabému, blížnému, že sme mimovolky zaujatí
každým zpôsobom, ktorý by chcel ísť touto cestou.

Lebo to kladné, ktoré je v komunizme je ozve
nou Kristovou, aj keď nechce komunizmus poznať
Krista, aj keď mu vytýka, že je snílkom a na zá
klasle týchto kladných stránok nastáva medzi rôzný
mi mladými kresťanimi všetkých vyznaní a v posled



nej dobe aj medzi katolíkmi u nás hnutie, ktoré
hlása: pozrite sa dobre, či by sme sa nemohli do
hovoriť s komunistami my, ktorí máme predsa
najbližšie k malým a k vydedeným, bližšie ako
k boháčom.

A tu je treba povedať, že dorozumenie s ko
imunistami nie je možné, pretože sa s nimi roz
chádzame vo všetkom zásadnom, vo všetkom čo je
základné, ako nám, tak komunistom. Lepšie je hrať
s otvorenými kartami, ako hádam sľubovať niečo.
čo hy nás konečne sklamalo a to obojstranne.

Základom komunistického učenia a riešenia je
číre hmotárstvo, materializmus, dokonalý vyznaním
a prevádzaním. Komunisti stavajú na myšlienke
vývoja hmoty ako jedinej skutočnosti, takže v tomto
systéme pre Boha a pre náš pomer k nemu a pre
jeho práva na nás a náš život jednoducho niet nie
sta. Vôbec celé náboženstvo je im klamom, podvo
dom, slabosťou, hlúposťou, poverou. Rúhanie je
nielen trpené, ale aj oficiálne podporované. Nábo
ženská sloboda je síce zaručená ústavou, ale nábo
ženské knihy sa tlačiť nesmú, a dovážať tiež nie.
Ale za to zákonom je zaručená propaganda — nie
náhoženská, ale — bezbožnícka.

A v otázke hospodárskej môžeme ísť proti ka
pítalizmu spolu s komunistami? Málo vyčítajú Cir
kvi, že je spojencom kapitalizmu? Najskôr rozlišuj
me, čo je Cirkev, že to nie je niekoľko biskupov a
kňazov, a že to nie je ani rímsky biskup, ale že
to je taká spoločnosť, ktorá je vybudovaná na ta
jomnom. vnútornom společenstve života 8 Kristom.



A kto pozorne číta encykliky o sociálnych otázkach,
musí uznať, že tá stá Cirkev veľmi ostro se posta

vila proti vykorisťovaniu, že ostro tepala nemožnésociálne poriadky a pomery dnešných čias.
Tedy mali by sa dať s komunistami aspoň do

ne, ale zostáva„pokušením a to- pokušením.nebezpečným. Kresťanské učenie. prizná á úkrom
ný majetok, pretože je to ešte viac ako kresťanské,
pretože je to ľudské, všeľudské. Ovšem, my tu ne
jdeme s liberalistami, podľa ktorých jesúkromné
vlastníctvo celkom nedotknuteľné. My máme svoje
riešenie, ktoré ako sa nám vidí, postačí pri pred

"výchove ľudí a za štátnej intervencie, lebo my
hlásame, že majetok nemá osobnú funkciu, že nie je
určený, aby len jedincovi slúžil, ale že má funkciu
koexlí.nu t. j. musí.slúžiť celej spoločnosti. A ten,
čo je majiteľom -— nie je jeho absolutnym majite
ľom, ale má povinnosť ako správca tohoto majetku
živiť sa a používať ho k tomu, aby slúžil všetkým.
Výslovným kresťanským učením, že to čo ostáva
po vynaložení majetku podľa toho ktorého stavu,
je treba zbytok obrátiť pre obecné dobro pre chu
dobných atď. My sme nie proti kapitalizmu v tom
smysle, žá bysme zavrhli právo na súxromný ma
jetok.. ale sme "prot "in duátn Kun Ná
ktorý nechce slúžiť, ale len aby jemu bolo slúžené.
Lebo nakoniec ani komunizmus sa neobíde bez
štálneho kapitálu, ktorého správné užívanie predpo

alých ľudí.) Dnes v danej situa
cu. je- treba „kapitál, ale vinu nemá kapitál, ale Ú,
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ktorí ho užívajú proti tým, ktorí ho zúrodňujú
svojou prácou. Aj v režime kolektívnom je nakoniec
vláda nad kapitálom prakticky v niekoľkých rukách.
Rozdiel je zas v tom, čo aj my vravíme, že kapitál
nesmie mať len osobnú funkciu pre niekoľkých ľudí,
ale kolektívnu.

Rozdiel je tiež v tom, že podľa historického
materializmu a jej materialistickej dialektiky stroj
a človek sú dve veci vedľa seba, kdežto my tu veríme
v ožívajúcu dušu.

Nás ako katolíkov nezaráža viac pri gazdovaní
skutočnosť, že sa tie majetky v niekoľkych rukách,
ale že v ich rukách sa prou ostatnému celku, že
je ich nie užívané, ale zneužívané.

My dávameprednosť predvýchove človeka a
zároveň nevylučujeme"zásahov štátnej moci, ktorá.
má ako vravíme syrchované dizpozičné právo do
minium altum, ktorým aj súkromný.majetok regu
luje, aby skutočne slúžil tejto svojej úlohe. Ale
neveríme, že by bolá donucovacia moc vydržala dlho,
pretože ľudskú povahu nepretvorí. Neveríme, že
je človek ideálny, ale zranený a takéhoto treba lie
čiť a vychovať na toho, slovom predvychovať.

Tiež nemôžeme súhlasiť 6 tým, aby sa k pre
tvoreniu ľudskej spoločnosti užívalo násilia a to ta
kého, akého užíva a užíval: v: praksi komunizmus.
Pretože kto násilie seje, bude ho i žať: pretože
dnes mne, zajtrá tebe. Ďalej my sa nemôžeme smie
riť s takým pojmom štátu, ako učí komunizmus,
ale ani s takým ako ho prevádzajú 1 radikálne, pro
tichodné štáty fašistické, lotiž nemôžeme prijať



štát takzvaný totalitný, ktorý si osobuje právo na ce
lého človeka tak, že vlastne prestáva jeho ľudská dô
stojnosť, slobodná vôľa. Štát pre nás je potrebnou
ustanovizňou k tomu, aby sa všetkým zabezpečil
hmotný základ tak, aby sa čo najdokonalejšie mohla
rozvinúť osobnosť: ale proti zbožnovaniu štátu sa
staviame. Tu sa komunisti schádzajú s fašistami.
Ku svojím záverom prichádzajú inou cestou ako
fašisti, ale výsledok je ten istý.

Kresťanstvo má jednu nevýhodu voči všetkým
systémôóin, Musí vždy stáť proti akémukoľvek vý

strelku zprava 1zľava. Preto je nenavidené Vet atpreto sa proti nemu svorne spájajú neveriaci bur
zují a kómunistickí neverci. Kresťanstvo je nábo
ženstvo poriadku, vychováva k poriadku, učí poriad
ku a učí prevádzať reformy, ktoré ho zaisťujú: ale
vždy musí ísť o skutočný poriadok, nielen o danú
situáciu. Kresťania v sociálných sporoch ostali kri
tickí a nevidia v tom užitočného cieľa zabiť kapitál
niekoľkými ľudmi, aby nastala vláda štátneho ka
pitalizmu, ktorý je tak isto v niekoľkých rukách.

Dobre je treba uvedomiť si tieto rozdiele a dô
vody, prečo nomôžeme ako kresťania prijať ani
myšlienku ani metódu komunistickú. Nemalo by
smyslu bojovať slovami a prednáškami proti komu
nizmu, keby sme zabudli, že najlepším a jediným
spôsobom boja proti komunizmu je: vytvoriť novú
sociálnu spravodlivo:(, predvychovať a prinútiť fudí“
KTomu, aby užívali svojho majelku tak, ako je jeho
smyslom a účelom, totiž v spravodlivej úmernosti,
pretože je predsa neúmerné aby mrtvý kapitál



viac vynášal ako krv, život a mladosť, ktoré dávajú
k zúrodneniu kapitálu pracujúcich.

Inakšie, ak to neurobia tí, ktorí majú bdieť
a spravovať majetok, potom pravdaže príde strašná
katastrófa, svetová búrka, ktorá smetie to, čo bolo
vystavené nespravodlivosťou.

Potom bude Kristus strašne pomstený za to, že
do svojho prišiel a svoji ho neprijali a že milovali
viac tmu, ako svetlo.Aledno-ale nesmú očakávať
od nás tí, čo zneužívajú svojho majetku len pre
svoje osobné blaho bez ohľadu na blaho spoločné,
keby im bolo niekedy zle: Keď bojujeme proti ko
munistickým myšlienkam, to rozhodne nie je preto,

„aby "sme chránili tých, ktorí cynicky odstrkovali
ostatných svojich bratov od stola prírody, ktorý
je dosť veľký pre všetkých. Tu je nútnou povinnos
ťou katolíkov, aby previedli rez a povedali, že ne
budú a nechcú kryť pod rúškou poriadku, nepo
riadok, že nebudú len vtedy keď je liberálnej spo
ločnosti teplo bojovať proti komunizmu. Pre kres
ťana je len jeden boj: boj proti myšlienke tým, že
sa naučíme vychovávať ľudí, aby jednali sprav odlive
a s láskou podľa Krista. Všetci na pravo a na
ľavo! Poslov.: Ladislav Schrott.

„Nihil obstat.“ Joannes Javorka, censor dioecesanus. —
N. 1560/1937. Imprimatur in Sv. Kríž n. Hr., die 11. Maii

1937. Marianus m. p., episcopus.
„ZIVOTOM“ Náboženské, výchovné a socialne úvahy. Vy
chádza v Hlučíne dvarazy mesačne. Jedon sväzočok za 50 hal.
Predplatné na celýročník(24sväzočkov)aj s poštou 13 Kčs.
Nakladateľ" Exercíciový dom,Hlučín v liezsku, tel. Hlu
čín 33. Pošt. spoť. 39.556. Zodpovedný redaktor Ján Mie
kisch v Hlučíne. — Tlačila Slezská lidová tiskárna, Opava.



Odoberajte sbierku

„ZIVOTOM“
ako časopis.

Odporúčame Vám I. ročník

„ŽIVOTOM“,
t. j. 24 vyšlých slovenských brošúriek v ce
loplátenej Červenej väzbe so zlatým písmom za
cenu 1 kus KČ 17-“—. Objednávky prijima:

EXERCICIOVÝ DOM, HLUČÍN,
tel. č. 33, pošt. spor. 39.556.
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šuriek „Životom“.
Omšová knižočka pre deti.
P. Augustin Pro.
Svetová kríza.
Blahoslavení milosrdní (Karita).
Kristus Kráľ.
Sv. Alžbeta durynská.
Adventisti. 
Dievčatá pozor!
Móda a dnešný ženský svet.
Hrdina v robotnickom obleku.

“.

Kino a film. komunizmu.
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